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Анотація 

Досліджено стан складського логістичного сегменту та його вплив на ефективність діяльності 

суб’єктів аграрного виробництва. Розглянуто вірогідність зростання кількості сучасних автоматизованих 

складських потужностей, побудованих великими агрохолдингами і їхнє скорочення у дрібних та середніх 

виробників сільськогосподарської продукції, а також таких, що мають логістично неефективне розташу-

вання. Запропоновано доповнення традиційних видів діяльності на складах загального користування ін-

шими послугами із доданою вартістю. 

Abstract 

The state of the warehouse logistics segment and its impact on the efficiency of activity of agricultural pro-

duction subjects is researched. The probability of increasing the number of modern automated warehouse capacity 

built by large agricultural holdings and their reduction among small and medium-sized agricultural producers, as 

well as those that have a logistically inefficient location is considered. It is proposed to supplement traditional 

activities in public warehouses with other value-added services. 

Ключові слова: логістика, склади загального користування, аграрний ринок, послуги, додана 

вартість. 

Keywords: logistics, public warehouses, agricultural market, services, value added. 

 

Постановка проблеми. Протягом останніх ро-

ків спостерігається читка позитивна динаміка вало-

вих показників зібраного в Україні зерна, яка пере-

вищує темпи зростання потужностей і модернізації 

технічних можливостей зерносховищ. Подібні 

складності й на українському ринку овочевої про-

дукції, однією з особливостей якого є те, що фор-

мування основної його маси здійснюють домашні 

та фермерські господарства. Певну частку своєї 

продукції вони реалізують на місцевих ринках, але 

більшу її частину продають перекупникам. Обме-

жені потужності овочесховищ значно скорочують 

можливості українських сільгоспвиробників, щодо 

зростання свого доходу за рахунок реалізації овочів 

у міжсезоння. Крім того, з тієї ж причини, від 30% 

до 40% вирощеної овочевої продукції просто згни-

ває взимку.  

Важливо, також, розуміти, що сучасні склади 

повинні крім звичних функцій надавати додаткові 

послуги і створювати тим самим додану вартість та 

скорочувати час руху товарів до кінцевого спожи-

вача. Тож, у розвитку складського логістичного се-

гменту аграрного ринку зацікавлені крім сільсько-

господарських товаровиробників, трейдерів, мереж 

розподілу і збуту, також машинобудівельні компа-

нії, перевізники, влада та інші, що й обумовлює ак-

туальність обраної теми дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Особливостям формування складської інфраструк-

http://pdaa.edu.ua/eng/
http://pdaa.edu.ua/eng/
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тури та логістики (в більшості – це елеватори) при-

свячено велика кількість робіт вітчизняних і зарубі-

жних науковців та дослідників. Авторами роботи 

[1] розглянуто питання ефективності управління 

складським господарством, вантажопереробки та 

упаковки. У роботі [2] авторами розроблено мето-

дику визначення географічних координат потенцій-

ного розташування овочесховищ, в яких загальні 

річні витрати на перевезення вантажу будуть міні-

мальними. Питанням дефіциту елеваторних потуж-

ностей і перспективам його подолання в Україні 

присвячена робота [3]. Робота [4] присвячена ґрун-

товному аналізу основних тенденцій розвитку ри-

нку елеваторів в Україні й розрахунку його потен-

ціалу. В інших роботах у тій чи іншій мірі конкре-

тизуються окремі аспекти представлених питань, 

однак даний напрямок знаходиться в стані динамі-

чного розвитку і потребує подальших досліджень. 

Мета статті полягає у дослідженні існуючого 

стану складської інфраструктури аграрного ринку в 

Україні, визначення перспектив його розвитку та 

розроблення пропозицій щодо розширення послуг 

із доданою вартістю у даній сфері. 

Виклад основного матеріалу. Компетентно-

сті в логістиці можна досягти завдяки координації 

таких видів діяльності, як: формування логістичної 

інфраструктури, інформаційний обмін, транспорту-

вання, управління запасами, складське господарс-

тво, вантажопереробка та упаковка. Тільки зведені 

в єдину систему ці функціональні сфери здатні за-

безпечувати потреби логістики. 

Одним із головних обов’язків логістичних ме-

неджерів є проектування інфраструктурної мережі, 

бо саме вона забезпечує доставку продуктів і мате-

ріалів споживачам. Кількість, розміри, а також гео-

графічне розташування потужностей, які викорис-

товуються в логістиці, безпосередньо впливають на 

рівень та кошти обслуговування споживачів. Типо-

вими об’єктами логістичної інфраструктури є виро-

бничі підприємства, склади, завантажувально-роз-

вантажувальні термінали та магазини роздрібної 

торгівлі. У силу того, що інфраструктура створює 

каркас, на якому будується система логістики та її 

робота, інфраструктурна мережа складається з тра-

нспортних та інформаційних об’єктів. Такі функції 

як управління запасами, вантажопереробка, опра-

цювання замовлень клієнтів реалізуються в рамках 

логістичної інфраструктури [5, с. 188].  

Аграрне виробництво, а особливо галузь рос-

линництва, має ярко виражений сезонний характер, 

тобто вирощування сільськогосподарських культур 

і збирання врожаю займають відносно невеликий 

проміжок часу, а споживання продукції сільського 

господарства відбувається протягом цілого року. 

Таким чином, зберігання продукції є обов’язковою 

умовою ефективної господарської діяльності – на-

копичення у вигляді запасів обумовлює можливість 

безперебійної роботи переробних підприємств, ко-

ливання випуску продукції яких залежить від ці-

лого ряду чинників, один з яких пов’язаний із змі-

нами споживчого попиту.  

Для підвищення ефективності функціонування 

підприємств виробничої та переробної галузей аг-

ропромислового комплексу системи складування 

запасів мають відповідати найсучаснішим вимогам 

і стандартам. Склад бере на себе відповідальність за 

продукцію, яка знаходяться в ньому на зберіганні, 

тому оснащення та внутрішній інтер’єр тут мають 

бути на сучасному рівні технологій в галузі. На сьо-

годні, відповідно до оцінок експертів, у великій ча-

стці обладнання на діючих елеваторах є фізично й 

морально застарілим і, відповідно, не забезпечує 

потрібні показники якості зерна, які відповідають 

стандартам і технічним умовам [6, с. 57]. За тими ж 

оцінками, рівень спрацювання технічних засобів 

елеваторів, що забезпечують післязбиральну обро-

бку зерна, а також його зберігання, досягає 80%. 

Подібна ситуація і у овочесховищах, більшість з 

яких залишилася іще з радянських часів і не отри-

мала необхідної модернізації. 

На думку фахівців [7], майбутнє галузі збері-

гання зернових за гігантськими максимально тех-

нологічно розвиненими елеваторами, на яких від-

бувається контроль кожної копійки витрат і кожної 

секунди робочого часу. Вже зараз при проведенні 

глибокого переоснащення існуючих складів загаль-

ного користування для суб’єктів аграрного вироб-

ництва, а також при будівництві нових необхідно 

встановлювати: фотосепаратори, що дають можли-

вість формування партій зерна однакової якості; ва-

гові комплекси високої точності, спроможні опера-

тивно вимірювати вантажі; сучасні високоефекти-

вні зерноочисні машини; системи моніторингу 

запасів у режимі реального часу; системи автомати-

чного обліку на складі з 2D і 3D лазерним скануван-

ням; багаторівневі системи контролю й безпеки 

тощо. Необхідно, також, готувати висококваліфіко-

ваних фахівців, спроможних працювати на предста-

вленому обладнанні й здатних до постійного нав-

чання. 

Однак, такі масштабні інвестиції можуть собі 

дозволити лише потужні агрохолдинги, у той час як 

сегмент малого й середнього агробізнесу залиша-

ється в цих умовах, практично, сам на сам із про-

блемою тривалого зберігання вирощеної і не прода-

ної одразу продукції. Із переходом до ринкової еко-

номіки агропромислові формування 

підприємницької спрямованості не змінили свого 

ставлення до питань складського зберігання запасів 

та готової продукції. Кожне підприємство має вла-

сні складські приміщення, де й зберігає урожай до 

продажу великим трейдерам та всі необхідні для 

життя запаси, приймаючи на себе відповідні ри-

зики. Більшу частину року підприємства-вироб-

ники сільськогосподарської продукції не мають по-

треби у великих площах наявних складських примі-

щень, але, незалежно від цього, вони повинні 

робити амортизаційні відрахування та витрати на 

утримання складів та обладнання, сплачувати пода-

тки на будівлі та їхню страховку, оплачувати опа-

лення, освітлення та робочу силу тощо.  

Розуміння того, що основною метою управ-

ління запасами на підприємстві є зниження загаль-

них щорічних витрат на утримання запасів до міні-

муму за умови дотримання встановленого рівня 



40 Slovak international scientific journal # 42, (2020) 

якості обслуговування споживачів, нагальною ви-

могою часу є розширення мережи складів загаль-

ного користування із можливістю запровадження 

додаткових сфер діяльності. На даному етапі існу-

ючі бази-холодильники, овочесховища та елева-

тори обмежуються лише виконанням функції збері-

гання відповідної продукції та запасів, у той час як 

консолідація, доробка/відстрочка товарів чи розук-

рупнення є потенційними сферами отримання до-

даткового прибутку. У випадку, коли господар то-

вару знаходить вигідного оптового покупця, він 

продає продукцію й вказує покупцеві франко-склад 

та платить складу за зберігання. Але в більшості ви-

падків господар товару довіряє складу реалізацію 

своєї продукції в мережі магазинів та супермарке-

тів. 

Послуги, що їх надають склади загального ко-

ристування, відрізняються гнучкістю оплати та за-

безпечують економію за рахунок масштабів опера-

цій. Управлінський персонал має бути професій-

ним, досвідченим, повинен розуміти ризики, які 

мають місце в складському господарстві, а також 

він має бути націлений на максимальне викорис-

тання ринкових можливостей. Запропонована орга-

нізаційна структура управління складів загального 

користування представлена на рисунку 1. 

 
Рисунок 1. Проєкт структури управління складу загального користування 

Джерело: власне опрацювання 

 

У складах загального користування змінні ви-

трати часто бувають нижчі, ніж у приватних, тобто 

таких, якими володіє й управляє та сама організа-

ція, якій належать і товари, що в них зберігаються. 

Це можна пояснити більш високою автоматизацією 

процесів, економією за рахунок масштабів операцій 

значно вищою продуктивністю праці. Користу-

вання аграрними підприємствами послугами такого 

типу складів призводить до менших капітальних 

витрат і тим самим сприяє підвищенню рентабель-

ності інвестованого капіталу. 

Здатність складів загального користування за-

безпечувати економію за рахунок масштабів опера-

цій пояснюється також тим, що об’єм запасів кож-

ного конкретного клієнта доповнюється запасами 

інших користувачів і це створює кумулятивний 

ефект. У результаті цього досягається масовий ма-

сштаб операцій, на який і розподіляються постійні 

витрати, що економічно виправдовує застосування 

більш продуктивного обладнання вантажопереро-

бки. Такі склади також дають можливість еконо-

мити на транспортних витратах завдяки великим 

вантажним відправкам, які комплектуються із запа-

сів різних клієнтів. 

Звісно, мова не йде про повний перехід на ви-

користання овочесховищ загального користування 

та інших складів такого типу – кожне підприємство 

має визначити оптимальну стратегію складування 

запасів. Приватний склад можна використовувати 

для покриття основних потреб аграрних підпри-

ємств протягом року, користуючись послугами 

складів загального користування тільки під час се-

зонного зростання ділової активності. Одним із фа-

кторів, який підштовхує до залучення складів зага-

льного користування є вимоги конкретних ринків. 

Маркетингові дослідження можуть показати, що в 

тому чи іншому географічному регіоні доцільні 

об’єми операцій розподілу вказують на необхід-

ність використання приватних складів, у той час як 

на інших ринках більш прибутковим є викорис-

тання складів загального користування. Критерієм 

оптимізації при проектуванні логістичної системи 

має бути задоволення споживачів із найменшими 

витратами ресурсів. 

Необхідною умовою прибуткового функціону-

вання в умовах ринку різного типу складів є до-

дання до традиційних економічних і сервісних опе-

рацій інших послуг із доданою вартістю. Головним 

чином сервіс із доданою вартістю може бути зоріє-

нтований на упаковку та на виробництво. Так, за-

звичай продукція овочівництва зберігається у ово-

чесховищах насипом, тобто у нерозфасованому ви-

гляді, створюючи тим самим запаси, які важко 

диференціювати. З іншого боку, на складі можна 

пакувати овочі та фрукти у сітчасті мішки, пласти-

кові бокси, целофанові й паперові пакети, а також 

торбинки з тканини чи мішковини за допомогою 

простого обладнання у відповідності до вимог су-

пермаркетів або магазинів-замовників, тим самим 

надаючи послуги з доданою вартістю і роблячи ла-

нцюг «виробник-кінцевий споживач» коротшим на 

одну ланку. Іншим видом подібних послуг є управ-

ління температурним режимом зберігання овочів та 

фруктів, що дозволяє регулювати процес дозрі-

вання й доводити продукти в процесі зберігання до 
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Головний бухгалтер Директор складу 
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потрібного ступеня стиглості в точній відповідно-

сті з вимогами ринку. 

Одним із головних питань, які треба вирішити 

при прийнятті рішення про створення подібного 

складу, є вибір місця локалізації. «Дерево рішень» 

допомагає відібрати для впровадження найкращий 

варіант розвитку системи. У випадку, коли одразу 

декілька варіантів демонструють схожі або співста-

вні результати, необхідно порівняти показники 

ефективності та умови за кожним варіантом і відіб-

рати два-три найкращих. Кожне підприємство саме 

вирішує, що для нього є «найкращою альтернати-

вою», але в подібних випадках найкращим прийн-

ято вважати такий варіант, який забезпечує цільо-

вий рівень сервісу з найменшими загальними ви-

тратами. Іще одним досить важливим фактором є 

обсяг витрат на поновлення запасів. 

Висновки. Відомо, що в умовах конкурентної 

боротьби виграє той, хто може забезпечити найни-

жчі витрати на свій продукт за умови відповідності 

стандартам і очікуванням споживача. Тому інвести-

ції великих агрохолдингів будуть спрямовані у бу-

дівництво гігантських елеваторів і овочесховищ з 

повною автоматизацією виробничих процесів. Зро-

статиме потреба у кваліфікованому персоналі, зда-

тному обслуговувати обладнання нового поко-

ління. У свою чергу малі й середні виробники сіль-

ськогосподарської продукції можуть створювати 

склади загального користування для забезпечення 

спільної ефективності й мінімізації витрат, допов-

нюючи їхню звичайну діяльність послугами із до-

даною вартістю. Однак, не залежно від розміру 

складів, обладнання й умови їхнього функціону-

вання повинні відповідати екологічним вимогам, 

мінімізуючи викиди та інші шкідливі для людей і 

природи фактори. 
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Анотація 

У статті розглядається сучасний стан в банківській системі України, висвітлено проблемні питання в 

даній галузі, розглядаються пріоритетні цілі та задачі банківських груп, методика їх впровадження. Ана-

лізуються заходи Національного банку України з реструктуризації банківської системи, розглянуто світо-

вий досвід інших країн та напрями подальшої реструктуризації. 

Abstract 

The article considers the current state of the banking system of Ukraine, highlights the problematic issues in 

this area, considers the priority goals and objectives of banking groups, methods of their implementation. The 

measures of the National Bank of Ukraine on restructuring of the banking system are analyzed, the world experi-

ence of other countries and directions of further restructuring are considered. 
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